

# 全国铁路今天零点起实行新的列车运行图 大调图：四大亮点助你行走中国

据新华社北京5月14日电  
记者 樊 曦 刘 慧  
齐中熙 丁 静

从5月15日零时起，全国铁路开始实行新的列车运行图。本次调图是近10年来最大范围的列车运行图调整，也是铁路运输能力增量最大的一次调整。

从少到多、从早到晚、从近到远……这次大调图将怎么影响你我的生活？

## 从少到多 高铁普速“雨露均沾”

经常坐火车出行的朋友会有这种体验：目前的普速列车主要以直辖市、省会城市为节点，对中小城市不够“友好”。同时，随着高铁建设突飞猛进，线路调整多以增加高铁动车为主，普速列车增加缓慢。

这次大调图会不会解决这个困扰呢？

记者从铁路部门了解到，此次调图同时增加普速和高铁。新图共安排开行旅客列车3400多对，其中动车组列车2100多对，普速列车1200多对。旅客列车比原来增加近300对，增加部分向二、三线和中西部城市倾斜。

中国铁路总公司运输局营运部副主任黄欣介绍，这次调图中普速

列车是近年来增加最多的一次。“增开的普速客车很多是安排在地级市之间开行，以更好地服务中小城市旅客出行。”

调图后，从乌鲁木齐南至齐齐哈尔的K1082/3次列车将成为全国连续运行距离最长、运行时间最长的列车。该趟列车自5月17日起开行，连续运行距离达到4818公里，运行时间达到67小时32分。

此外，全新的铁路运行图中，有100多列跨铁路局的长途列车旅行时间压缩1个小时以上。如北京到吉林的Z117次足足压缩了4个小时，兰州到上海的Z218次也压缩了3个小时。

## 从早到晚 增开高铁“日夜兼行”

在北上广打拼的同学，下班了想回家过周末，怎么办？

“高铁的便利已经重塑了人们的出行需求。这次调图我们安排了傍晚时段和清晨时段的100对高铁，主要是以城际短途客运为主，也兼顾了一些长途的客运。”黄欣说，增开的高铁主要集中在京沪、京广和沪昆等线路，将有效地满足中小城市与临近大城市之间客流的需求。

这次调图尽管没有高铁新线开通，但对现有运行图基本框架进行了整体优化，与以往在既有运行图

上的微调不同。此次扬州、泰州、南通等地级城市将加入“高铁俱乐部”。

## 从近到远 坐火车找寻“诗和远方”

身未动心已远。调图围绕特色旅游需求，规划旅游专列运行线69条。小伙伴们说走就走的旅行又有新目的地了。

红色旅游、老区旅游、边疆旅游、休闲旅游和生态森林旅游……随着铁路出行网络日趋完善，高效快捷的动车成为周边游、周末游出行的首选。除了奔向远方的旅游专列，调图后，家门口的短途旅游也将越来越方便。

黄山上的奇松苍劲、徽派古村的烟雨朦胧、鼓浪屿的涛声浪漫……以旅游资源丰富的南昌铁路局为例，调图后，该铁路局将采取加开列车、延长区段、开行“假日列车”等方式，增加去往旅游热门城市的列车。针对周末游客特点，安排周末和客流高峰期间，在南昌、九江、福州、厦门等旅游热门城市间开行“假日列车”15对。

无论是高铁动车还是绿皮火车，无论是旅游专列还是普通客车，只要你用心发现，每一趟列车都会经过美丽的地方。

如果你有足够的时间，也梦想

着远方，那么沿着中国地图从南往北看，一辆“最东南到最东北的列车”带你从“七闽山水”一路看到“白山黑水”。调图后，福建首次拥有直通东北黑土地的列车。从福州到哈尔滨的K1546/7、K1548/5次列车，全程运行时间48.2小时。

## 变与不变 调图“加量不加价”

看了这些，计划出行的你肯定还关心一个问题：火车票价会不会有啥“风吹草动”？

黄欣告诉记者，“本次调图没有对车票票价调整的安排”，有些车次还“加量不加价”。

以西安至上海的T140/37次列车为例，此次调图它的规格从特快升为直达，车次改为Z254/1次。时间较此前缩短1小时11分，但全程票价不变。上海迪斯尼乐园即将盛大开园，大西北的朋友准备坐着火车开启一场“童话之旅”吧。

目前，调图的一切工作已经就位。黄欣说：“通过这次调图，希望广大旅客能感觉到出行更加便利，铁路的安全性、便利性、舒适性都能得到进一步提升。”

## 特别关注



## 长征七号火箭运抵海南文昌

5月14日，远望21号火箭运输船员和工作人员在船尾庆祝安全抵达。

当日16时许，中国卫星海上测控部所属远望21号火箭运输船将长征七号运载火箭安全运抵海南文昌清澜港。随后，将由海南文昌航天发射场通过公路运输方式将火箭分段运送至发射场区，按计划进行发射前各项测试准备工作。这标志着长征七号运载火箭首次飞行任务已进入全面实施阶段。

(新华社记者 郭程 摄)

## 巴西新政府面临三大挑战



5月12日，在巴西首都巴西利亚，巴西代总统特梅尔发表讲话。  
(新华社/法新)

### 核心提示

## 反对派阻力不可忽视

目前，罗塞夫所属劳工党已全部退出政府，并宣布成为“坚定的反对派”，这样的“反对派”仍可在国会对特梅尔形成不可忽视的阻力。

同时，特梅尔如何“自保”也

将是需要考虑的重要问题。在席卷整个巴西政坛的巴西石油公司腐败案中，特梅尔虽未受到司法调查，但据悉已有证人指认特梅尔“参与其中”。

去年，巴西联邦审计法院宣布罗塞夫政府存在“财政违法”情况，即出于平衡账目目的向国营银行贷款。有政界人士认为，若罗塞夫因平衡账目“罪名”遭弹劾，那作为副总统的特梅尔也脱不了干系，也应同时被弹劾。

### 面临经济衰退威胁

经济上，依赖初级产品出口的巴西因国际大宗商品价格持续低迷而受到巨大影响，不仅面临经济衰退的威胁，而且失业率高企。据估计，2016年财政赤字规模将超过前政府预测的966亿雷亚尔(约合276亿美元)。穆迪、惠誉和标普三大国际评级机构已将巴西主权信用评级展望定为负面。

巴西困局并非短期政策手段所能解决。特梅尔在就职演讲中明确指出，国家目前处于“困难时期”，恢复经济无法一蹴而就，各政党、组织与民众应为国家摆脱危机合作，政府与国会应进行对话并“和谐地共同工作”。

### 财政缺口仍然巨大

开源节流是特梅尔应对财政赤字的基本思路，但分析人士认为，他短期内并无其他更多选项：增税会招致各方强烈反对，降低福利开支则会得罪选民，精简政府部门虽可节约经费，但财政缺口仍然巨大。

新任财政部长梅雷莱斯是特梅尔“经济救国”核心人物，梅雷莱斯13日说，新的财政计划已经制定完毕，但不会在国会通过前公布。新政府能否推动改革，取决于特梅尔是否有足够的手腕说服国会做出让步。

梅雷莱斯此前曾表示，实现财政平衡可能需要两年时间。这番表态意味着，若罗塞夫最终被罢黜、特梅尔正式出任总统，到2018年特梅尔任期结束时才能实现财政平衡的目标。

曾制定“雷亚尔计划”拯救巴西经济的前总统卡多佐评论说：“特梅尔没有任何犯错的余地，他必须创造一个奇迹。”特梅尔13日接受巴西《时代》杂志专访时说：“我将坚持不懈地努力，但无法在两年内创造奇迹。”

## 热点追踪

# 各支援省份近年来高考录取率均明显高于全国平均水平

## ——教育部有关负责人答记者问

新华社北京5月14日电 针对近日社会关注的江苏、湖北两省2016年普通高校招生计划安排问题，记者采访了教育部有关负责人。

问：每年的高校招生计划是怎么安排的？

答：每年的全国普通高校招生计划总量，是根据国民经济和社会发展需求以及国家教育事业发展规划确定的目标，由国家发展改革委会同教育部研究提出初步建议，经全国人大审议确定的。之后，教育部主要根据各省高考报名人数、高校办学条件等因素，综合测算提出各省份的招生计划安排建议，商国家发展改革委研究确定。

问：为什么要实施支援中西部地区招生协作计划？

答：由于历史形成的高等教育资源布局不平衡，部分省份高等教育资源相对不足，各省份高考录取率存在差距。党中央、国务院对此高度重视，做出了“缩小区域发展差距，促进教育公平”的决策部署。2008年，教育部会同国家发展改革委启动实施支援中西部地区招生协作计划，每年专门安排增量计划，由高等教育资源相对丰富、录取率较高省份的高校承担，面向高等

教育资源不足、录取率较低的中西部省份和人口大省招生。通过多年努力，省际高考录取率差距明显缩小，2015年，录取率最低省份与全国平均水平的差距从2010年的15.3个百分点缩小到5个百分点以内。

问：协作计划的实施是否会对支援省份的高考录取率造成影响？

答：安排协作计划，以不降低各支援省份的高考录取率、本科录取率为基本前提。从实际执行情况看，各支援省份近年来的高考录取率、本科录取率均明显高于全国平均水平并逐年提高。如2013—2015年，江苏省的高考录取率从85.8%提高到88.8%，湖北省的高考录取率从80.4%提高到87.0%。据测算，预计两省2016年的高考录取率和本科录取率都将比2015年有所提高。关于两省今年的计划安排问题，两省教育厅已与教育部进行了沟通，并向社会做了说明。

问：对于做好今年的招生计划安排，教育部还有哪些考虑？

答：下一步，教育部将指导各省份按照国家统一部署，精心编制招生计划，确保各省份2016年高考录取率、本科录取率稳中有升。请广大考生和家长放心，全心投入备考，争取好的成绩。

## 家庭困难中小学寄宿生 我省将给予生活费补助

据新华社杭州5月14日电 (记者岳德亮) 自2016年秋季学期起，浙江省将对义务教育阶段的城乡家庭经济困难寄宿生给予生活费补助。

浙江省政府日前发出的《关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》规定，在义务教育学校寄宿的低保家庭子女、烈士子女、福利机构监

护的未成年子女、“五保”供养的未成年子女和残疾学生，按小学生每人每天4元、初中生每人每天5元，年在校250天标准，生均分别给予1000元/年和1250元/年的补助。

在以后年度，浙江省将根据义务教育发展过程中出现的新情况和新问题，适时完善城乡义务教育经费保障机制相关政策措施。

## 美国在罗波部署反导系统 普京说将给俄造成威胁

据新华社莫斯科5月13日电 (记者张继业) 俄罗斯总统普京13日表示，在罗马尼亚和波兰部署的反导系统是美国战略核潜力的一部分，给俄罗斯造成威胁。

据克里姆林宫网站消息，普京当天在索契召开的国防工业发展会议上说，美国在罗马尼亚部署的先进反导系统雷达站已投入使用，俄罗斯国防形势有所恶

化。

普京说，美方单方面退出反导条约，走出破坏世界战略平衡的第一步。如今反导系统的启动又为违反《中导条约》制造条件，再一次冲击国际安全秩序。他表示，在罗马尼亚和波兰部署的反导系统是美国战略核潜力的一部分，而不是防卫系统。美国可利用其导弹发射装置，在很短的时间内发射短程和中程导弹，给俄罗斯造成威胁。

## 西班牙轮胎堆放场起火 释放出黑烟和有毒气体



5月13日，在西班牙马德里南部塞尼尼，人们戴着口罩在浓烟前等待与亲人一同撤离。

当日，西班牙塞尼尼附近居民被迫撤离。

(新华社/法新)

新华社巴西利亚5月13日电  
记者 茹伟 刘彤

### 反对派阻力不可忽视

目前，罗塞夫所属劳工党已全部退出政府，并宣布成为“坚定的反对派”，这样的“反对派”仍可在国会对特梅尔形成不可忽视的阻力。

同时，特梅尔如何“自保”也